

# 江苏队十五运会群众比赛五人制篮球男子A组夺冠背后

张博宸

近日,十五运会群众比赛五人制篮球男子各组的决赛在广东省中山市收官。在B组和C组的金牌均被广东队收入囊中的情况下,打进A组决赛的江苏队面对势在包揽三个组别冠军的广东队,使用7人轮换打满全场并以102比93夺冠。赛后,从领队到参赛球员,在谈及夺冠原因时,一个举办多年的群众体育领域的篮球联赛成为绕不开的话题。

作为江苏省群众体育领域赛事活动中篮球项目的标杆赛事,江苏省男子篮球超级联赛(以下简称“篮球苏超”)的前身为2006年创办的“篮协杯”群众赛事,2019年升级后现已举办六届,汇聚了基层教师、个体经营者、在校学生等千余名业余球员,有近百支俱乐部参与其中,多年来持续推动着群众篮球的普及与发展,已有多名球员进入国内三人或五人制篮球的职业联赛队伍、入选CBA选秀名单。此外,相关赛事还带动了地方文旅经济融合——2024年,宜兴、南通、徐州、南京、东台赛区累计观众达22.35万人次,拉动餐饮、住宿等消费近千万元。

“以前根本想不到,大学老师能进入职业化的俱乐部中,又在全运会赛场拿到一枚金牌。”南京工业大学教师王大庆在帮助球队夺得A组冠军后坦言:“早先打球就是‘野路子’,后来连续打了两年‘篮球苏超’,技术和心态都有了质的提升,联赛就像人才

孵化器,给草根球员搭建起追梦的舞台。”

除了集合全省群众中的篮球好手于半职业或职业化的赛事,江苏省内各地的篮球赛事让更多爱好者有了展现技艺、结交朋友的平台,也让更多人被全民健身的氛围所打动。在“全国百强县”涟水,当地的男子篮球联赛已举办十三届,今年的参赛队伍有43支,共有600多名球员报名,赛程长达5个多月;在连云港市灌南县,41支基层球队齐聚江苏省和美乡村篮球赛灌南赛区,青少年们在场边模仿投篮动作,年逾古稀的老人边摇蒲扇边讨论赛事……灌南小学的学生家长王超笑言:“篮球教会了孩子合作与拼搏。孩子不玩手机了,缠着买球鞋、要训练。”

赛事活动愈发红火,健身场地也越建越多。近年来,江苏省在公园绿地中嵌入式建设运动场地,让居民在家门口“近”享运动健身的乐趣。目前,江苏省建成各类体育公园(广场)总数超过1400个,建成群众需求较大的球类运动场地17771个,其中足球、篮球、排球“三大球”场地85772个。全省764处城市公园绿地中,已配建的2424片球类活动场地中篮球场占比最大,有922片。家住南京市江心洲的篮球爱好者李辛在EPARK体育公园运动间隙时说:“以前想打球就得‘出岛’,路上来回两小时;现在下楼拐个弯,就有6片室外标准灯光篮球场、3片街头篮球场。”一旁的儿童游乐区,“奶爸”王一洲称赞道:“这里正式

开放使用是在7月初。我在球场和朋友约球,孩子在游乐场结交小伙伴。公园的预约、人流量查看、设施报修等功能都可以在一个平台实现。”

篮球运动在基层的推广场所数量提升的同时,围绕篮球项目的全民健身公共服务供给内容与形式逐步丰富。江苏省篮协副主席张世林认为,“通过实施场地免费向群众开放、组织职业教练下基层、开展‘篮球公益课’等举措,篮球运动更加容易地进入百姓生活。未来,省篮协计划将赛事延伸至县级地区,同时开展‘校园篮球联赛’‘社区篮球嘉年华’等活动,让更多人爱上篮球、参与篮球。”

9月16日,2025年“篮球苏超”第一阶段的比赛在宜兴市开赛,共28支球队参赛,相关队伍来自全省13个设区市的篮球俱乐部及企事业单位球员,涵盖职业球员、高校高水平运动员及业余爱好者。宜兴市人民政府相关工作负责人介绍,“篮球苏超”第五次落户宜兴后,当地已成立多部门联合的筹备组确保赛事顺利进行,“将投用3个比赛场地,其中市体育中心主场地可容纳观众超5800名,已对其进行全面改造提升,使用达国际一类标准的枫木运动地板、国际篮联认证的篮球架和计时计分系统、智能化灯光设备等。赛事期间,我市还将围绕‘吃住行游购娱’推出消费优惠,推动赛事与消费共振,将第一阶段赛事办成‘运动的盛会、群众的节日’。”



中成空间——

## 闪耀“两个博览会” 气膜科技解锁体育新空间

冯 蕤

在2025中国体育文化博览会中国体育旅游博览会(以下简称“两个博览会”)召开之际,体育领域国家级“专精特新”小巨人企业中成空间,以“大自然中的星级体验”为主题,亮相此次国家级体育盛会。作为充气膜行业领军者,中成空间以技术突破与多元化实践,为全民健身与体育产业高质量发展注入强劲动能。

### 多元标杆项目 打造体育空间新范本

中成空间在气膜体育场馆领域积累了丰富的实践经验,打造出多个兼具功能性与创新性的文体地标。

据中成空间相关负责人介绍:“我们在海外建成的七星海航气膜项目作为柬埔寨首个气膜娱乐馆,集室内运动、体育竞技、亲子游乐与互动科技于一体,打造6000平方米多功能复合空间。在国内,金华市区首个应用充气膜技术的文体场馆——金华职业技术大学气膜游泳馆,突破了传统场馆限制,以恒温恒湿、节能环保的特性,成为解锁‘气膜+’新场景及气膜产品在文体旅游领域的一大创新实践。”

此外,新疆、河北、山西、内蒙古等地多个气膜网球馆、滑雪馆的落地,进一步验证了其技术在多气候、多场景下的普适性与可靠性,为区域体育产业发展提供助力。

### 核心技术突破 定义绿色场馆新标准

技术创新始终是中成空间发展的核心驱动力。该公司首创的气枕隔热专利技术,通过双层密闭气体层实现高效保温,大幅降低能耗,同时提升透光率,兼顾节能环保与舒适体验。其智能控制系统集成5G互联、远程监控等功能,可实

时调节气压、温湿度等参数,保障场馆安全高效运行。

“新风换气”专利系统进一步体现中成空间在绿色场馆构建中的细节追求——该系统布置于气膜顶部,依托温湿度、二氧化碳浓度等传感器实时采集环境数据,由智能控制平台自动调节通风与降温,确保室内空气清新、环境舒适。

### 气肋气膜革新 开启体育场景新可能

中成空间气肋式气膜结构,以“模块化搭建、低成本运维、多场景适配”为核心优势,重新定义体育场馆的形态与功能。

开放式、半封闭式等多种形态灵活切换,可快速适配羽毛球、网球、滑雪等体育场馆,以及临时赛事、城市庆典等多样化场景,实现“空间随需而变”。这一创新技术已从体育领域延伸至文化、旅游、应急等多产业,成为文体旅融合发展的关键推动力。

2025年,中成空间荣登体育领域国家级“专精特新”小巨人企业榜单。这一荣誉不仅是对中成空间深耕气膜技术、推动体育场景创新的实力认可,更彰显了其在文体旅融合领域的重要地位。

### 闪耀“两个博览会” 体育空间革新不止

中成空间此次亮相“两个博览会”,集中展示文体旅多元气膜多领域适配、多场景覆盖的解决方案,以及旗下轻行者户外装备,以“空间+装备”的创新产品矩阵,重新定义体育运动、户外生活的品质体验。

未来,中成空间将继续拓展“气膜+体育+文旅”应用场景,推动体育空间智能化、绿色化升级,让创新气膜空间成为连接人与运动、文化与生活的无限纽带,为打造更美好的人类生活新空间贡献企业力量。



## 西江苗寨舞蹁跹

全国老年人健身广场舞大联动(全国主会场)活动启幕

本报记者 冯 蕤文/图

9月15日,贵州省黔东南州雷山县西江千户苗寨晴空万里,蓝天白云映衬着热闹的人群——由中国老年人体育协会、贵州省体育局、贵州省老年人体育协会、黔东南州人民政府主办的2025年全国老年人健身广场舞大联动(全国主会场)活动在此启幕。随着欢快的旋律响起,来自全国13个省(区、市)的2000余名老年舞者身着靓丽服饰,以饱满热情舞动身姿,整齐的舞步与灿烂的笑容交织,让千年苗寨在暖阳下焕发出别样活力。

《黄河源头》《贵客来》《永远是一家》等广场舞作品接连登场,山西、云南、河北、黑龙江、贵州等地的队伍,踏着动感旋律,用舞蹈诉说地域特色与民族风情。

此次主会场活动启幕,也正式拉开了全国健身广场舞活动的序幕,一场场展现银龄活力的体育盛会将陆续在各地开展,为全民健身热潮注入温暖而强劲的“银发力量”。

“健身广场舞源于群众、扎根群众,凭借简单易学的动作、愉悦身心的特质与显著的健身效果,深受广大群众尤其是老年朋友的喜爱,成为当前参与度最高的群众体育活动之一。”中国老年人体育协会副主席温文表示,本次活动旨在充分发挥其在推进全民健身和积极应对人口老龄化国家战略中的独特作用;倡导各级老年人体育协会因地制宜,多举办贴近群众生活、形式灵活多样的广场舞活动,满足广大老年朋友的健身需求;同时大力普及科学健身知识,在全社会营造“以健身促健康”的浓厚氛

围,让更多老年人在欢快的舞步中收获健康体魄,尽享运动带来的快乐。

本次大联动以“1个主会场+N个分会场”形式开展,广场舞的活力从西江千户苗寨蔓延至全国城市广场与乡村绿地,亿万老年人共舞齐欢,呈现“活动在身边,健身在日常”的盛况。

北川羌族自治县老体协副主席田强感慨:“每一个舞步藏着羌族同胞的灵动,每一段旋律都是对全国人民的感恩。以舞为媒与各代表队携手,不仅能展示民族文化,更能筑牢中华民族共同体意识。”

“刚退休就能参加国家级活动很荣幸。跳广场舞缓解了我的颈椎腰椎疼痛,还能和大家共享快乐。欢迎各地朋友来贵州感受美景文化。”黔东南州表演队员王英说。

随着“跟着赛事去旅行,奔向景区去运动”理念深入人心,老年人体育事业发展也迎来新的发展机遇。今年,中国老年人体育协会、贵州省体育局和贵州省老年人体育协会以“赛动黔景”为主题,共成

功在知名景区举办了3场大型银龄体育赛事,为举办地经济、文化、旅游、体育等发展注入了动力。

雷山县委书记杨锦春认为,“体育+旅游”有人气更有机遇,“赛事丰富景区业态,串联文化传承、全民健康、文旅经济三大目标,价值多元且巨大。以本次活动为例,既让大家多了一扇认识西江的窗口,更带动酒店餐饮服务大幅提升。”

通过体育赛事的引流,老年群体在参与、传播赛事同时,还欣赏了贵州美景,实现了体育流量向旅游留量、经济增量的转化,为银发经济与文旅发展开辟了新路径。

### ■健身快车

## 线上健身乐趣多

本报讯 近日,2025全民健身线上运动会暨

“健身拼拼看·运动乐趣多”全民健身趣味赛(以下简称“趣味赛”)落下帷幕。这场从8月8日“全民健身日”启动的赛事,持续一个月,成功吸引了全国各地的健身爱好者踊跃参与,掀起一波线上运动热潮。

本次趣味赛共吸引170542人报名参加。其中,跑步项目有101329人参赛、骑行项目有88190人参赛、健走项目有152771人参赛、足球颠球项目有46098人参赛、乒乓球颠球项目有53007人参赛、跳绳项目有60066人参赛、开合跳项目有78774人参赛、平板支撑项目有76640人参赛。更值得关注的是,有40322人成功完成全部8个项目挑战,解锁完整拼图“全民健身”,展现出极强的运动毅力与坚持精神。

为提升赛事专业性与号召力,趣味赛特别邀请八位优秀运动员担任项目示范嘉宾,分别为:竞走奥运冠军王丽萍、自行车奥运冠军钟天使、柔道奥运冠军杨秀丽、女子足球奥运亚军王丽平、乒乓球世界冠军牛剑锋、花样游泳世界冠军陈晓君、跳水奥运冠军王鑫、艺术体操世界杯分站赛亚军朱丹。八位嘉宾通过录制示范视频、分享独家运动经验与训练技巧,为参赛者提供指导,同时以自身运动经历激励大众积极参与健身,发挥了极佳的榜样引领作用。赛事期间,参赛者们还通过微博话题“#全民健身拼拼看 奥运冠军带你练#”,主动分享运动成果、训练心得与趣味瞬间,形成积极向上的运动社交圈,让全民健身理念借助社交平台实现更广泛传播,话题阅读量达3227万次。

(林 剑)

**本报讯** 日前,2025年全国和美乡村排球测试赛在海南澄迈大丰镇才存村落幕。来自内蒙古、吉林、黑龙江、福建、山东、湖北、湖南、广东、广西、海南的10支农民球队,以球会友,历经7天鏖战,用汗水和热爱为全国观众献上了28场精彩纷呈、热血沸腾的乡村排球盛宴,生动展现出新时代农民昂扬向上的精神风貌和团结协作的文明乡风。

决赛当天,热情洋溢的观众早来到现场,将球场围得水泄不通。在东道主海南澄迈代表队与广东台山代表队的冠军争夺战上,球员们挥汗如雨,动作矫健,每一次精彩的扣杀、巧妙的拦网、奋力的扑救都引来雷鸣般的掌声与欢呼,屡屡点燃全场激情。

经过激烈角逐,海南澄迈代表队获得冠军,广东台山代表队、福建晋江代表队、湖北沃丰代表队分获亚军、季军和殿军。除了极具分量的沉香奖杯和荣誉奖牌,优胜队伍还能带走才存咖啡、瑞溪腊肠、农家黑猪肉干、凤梨酥等一系列极具“村味儿”的澄迈农特产品,让胜利的喜悦充满浓浓的乡土味道。

据介绍,全国排球测试赛的余热还未散去,新一轮的战鼓已经擂响,更具乡土特色的九人制澄迈村排联赛将持续至9月21日,来自澄迈的11支乡镇代表队,以及琼海、屯昌、海口、临高、琼中的5支乡镇劲旅,将带来更多激情澎湃的热血对决。

本次活动由中国农民体育协会、天津体育学院中国排球学院、海南省农业农村厅、海南省旅游和文化广电体育厅指导,澄迈县人民政府、海南省农业广播电视学校主办。

**全国村排测试赛落幕不散场**

(林 剑)